

陳述
台灣警察

期 貳 第

目 錄

陳長官再勗警察人員（特載）

警察人員應有的認識和努力.....胡福相

弭盜芻議.....陳懷讓

現制警察派出所之商榷.....王沁龍

雜——臺灣小史
組——海陬瑣記
蕭遠

中華學術研究社分社臺灣
中華學術研究社編輯與發行
民國三十五年二月刊行

中國中央圖書館
NATIONAL CENTRAL LIBRARY
CHINA

主席語錄

建國大業，一天天向前邁進，警察的責任也就一天比一天繁重，舉凡社會上的事務，差不多都在警察業務範圍以內，無論人、時、事、地、物，警察都要留意，可是我們如果要負起這個責任就必須具備兩重資格，一方面作人民導師，一方面作民衆的褓姆，管理與教育雙管齊下，對於民衆，不好一味打罵，而要本父母愛子女的心理去教誨他們、感化他們、保育他們，使他們懷德畏威、潛移默化，大家都知道警察的「警」字，上面是「敬」字，下面是「言」字，因之我們可以說它的意義就是要以端莊恭敬的態度和言詞去勸導民衆、教育民衆，能做到這樣，才算得是真正的警察。

再 聽 警 察 人 員

——陳長官一月七日對警務處全體職員訓詞——

警察如發生效用，中國的政治，早就好了。

警察工作，五官四肢，都是主要的工具，需要隨時注意，決不可大意忽略。

警察要威嚴，這是舊時代的話，現在不是威嚴，而是和藹，嚴肅。

警察只要任務達到目的，應不計吃虧與否，如因吃虧而不去除障礙，則小不忍而亂大謀。

力量最好 警察現在在此，應該知道臺灣警察的任務，政治需要

道德為力量 政治權力的建立端賴這種力量，力量的推動，一

面排除障礙，一面應做一切工作，沒有力量，不足以推動工作。我們力

量最好的為道德，道德的力量，在人類思想發達中無異法令的力量，而

警察則為傳遞這種力量的代表。所以現代的政治，必須有警察的設立，這

是一種政治的工具，工具的好不好，全視自身有沒有力量。清代自光緒

以後，至今各省都有警察，警察如發生效用，中國的政治，早就好了。

政治不好，為大家所知道的，盜賊多，街道髒，這種不好現象，便是警

察沒有發生效用。

建設新臺灣 臺灣在日本未失敗以前，警察較為完全，一切全賴警

察的管理，秩序不凌亂。我們要建設新臺灣，必須建立

新警察，過去日本警察是統治，人民是服從，我們的警察應遵委員

長說：「警察為民眾的保姆，社會的導師」，我們來幫助人民，保護人

民，這點各人應該加以認識，應該提醒自己是為人類服務。過去警察

為亂打亂罵，殖民地的警察並以武力壓迫，而現在我們則應懇切的幫助

他們，教育他們，應以保母對待孩子一樣的加以維護，加以愛惜。如

自身有缺點，則應互相勸勉誠導。殖民地政策，人民當然怨而不敢言

的，民主國家便不然，對人民的服從，我們要使他們表裡服從。而且警

察人員，應自注重的有幾點：

警察應具知識 一、人格 人格上無缺憾，平日才足稱領導，警察的

人格與知識 感信，完全基立於警察的工作，如無人格，警察的工作

就無法進展。

注意力與豐富知識 二、知識 人格已具，普通知識，法令，規章等不懂

也不足以領導。要知警察工作是活動，並非呆板如演數

目字不加以參教的。警察需要臨機應變，需要具有豐富

的知識，各人學校教育的時期很短，而平時耳濡目染，日常的教育却是

終身的，舉凡一切社會變動現象，都是教育。所以警察工作五官四肢，

都是主要的工具，需要隨時注意，決不可大意忽略。如犯人因被注視而

生驚惶，注意即可發現罪犯。注意力強，便可以擔任警察工作，注意力

固屬先天，但一方面也由自己的修養訓練，積日而然。憑着注意力，某

種事情，既然能尋出問題，解決問題，自然不是困難。

警察應具有普通常識，如法令，武器，衛生，情報等等，警察無一不

應知道，所說警察萬能，當然不是專門的，即是應有豐富的普通常識，

則日常發生事情，才能應付，才能配為現代國家的警察。蔣委員長所

說導師，保姆，警察即須仁民愛物，為人民謀幸福求利益，凡社會害群之馬，妨礙人民安全的，都應該去剷除，所以警察工作須有不斷的進取精神。普通每日的新聞報紙，尤應常看，雜誌刊物亦重要，常看可以增進常識，高級人員，必須多看公報。

一、舉行座談會 還有，要時常舉行座談會，每個警察有困難問題，即

一、舉行六信條 可提出討論，交換意見，經驗上技術上，俱不無裨益。

至於一般公務員，以及警察尤應注意的，我在重慶時所說的信條，消極方面：一、不撒謊 二、不偷懶 三、不揩油，就是各人應以務服為中心思想，積極方面：一、激發榮譽心 二、愛國心 三、責任心，警察具有這種精神，平時工作，不斷的循此六點去做，如內心正確的出以此，則工作的處理，亦必使人敬佩。

警察態度要 和藹嚴肅 一樁，工作受影響，比如好意當作壞意，往々有不必要的誤會。因此警察態度要和藹，以免誤會。過去曾說警察要有威嚴，這是舊時代的話，現在不是威嚴，而是和藹嚴肅，唯有以誠懇和平的態度，才能解決一切，如查緝時，實在的根據，以免暴對之，便是不會得到。不但態度要好，而且服装也要整潔，有精神，過去一般公務員的積習，如有吃虧，即存報復之心，這是錯誤。我們是只要任務達到目的，應不計吃虧與否，如因吃虧而不去除障礙，則小不忍而亂大謀，這是不對的。這些都應不時的加以檢訓循省。以警察說，尤須愈知困難愈有進取之決心，警察在任何國家中，都是任勞任怨，所以只要問任務的所在，不要問一切危險疑忌，這樣能達才到目的，所以，我希望警察人員：

一、不可做無用之人材。

二、不可依賴國家，應知國家依賴你們，如政府以此五十人工作，無

此五十人，即發生困難，要負這樣的重大任命。

三、不可做國家的寄生蟲。

末了，希望各人為有用的人，但是普遍都是身體不够強壯，要知完成一種任務，都須平日鍛鍊身體，有了飽滿精神，才能擔負工作，如說你們年齡輕，便身體不健，將來怎足以擔當事業。

陳長官語錄

臺灣是中華民國的一省。臺灣與中華民國，休戚相關，利害與共，成為一體而不可分，所以臺灣同胞首先須了解中華民國，他的歷史，他的現狀。尤其要深切了解的，中國國民黨總理的遺教總裁的言論，以及總理總裁的偉大行為。此外全臺灣同胞，須以中華民國一分子的地位，受蔣主席的領導，貢獻所能所有，於全國，以幫助民國建國的完成。在中華民國，人民是主人。可是主人雖然有主人的權利，同時有主人的義務。主人雖然有主人的地位，同時有主人的條件。民國主人的義務和條件，雖然很多，但下列的幾種是必須的。第一，嚴格遵守法律而不放縱越軌。第二，一心一意為社會服務。第三，有公德而無私心，能團結而不漠散，服從多數而不固執己見。

提高人民生活，是民生主義所要求。但是要提高生活，須先努力工作以增加生產。我們希望富強康樂，必先出富強康樂的代價。代價是什麼？加緊工作。我說過「工作是道德，懶惰是罪惡，忙碌是幸福，閒空是墜落」，我們不要希望不勞而獲，我們不要偷懶。我們要每一個人在自己的崗位地上，加緊工作。並且以知識增加工作的力量，以合作增加工作的效率。

再び警察人員をはけむ

十一陳長官一月七日警務處全體職員に對する訓詞

一、警察がもしその效用を發生した中國の政治は既に完美なものである。

二、警察の工作、五官四肢は皆とも主要なる工具で何時でも注意を要するもので、決しておろそかに出來ないものである。

三、警察が威儀をもつことは過去のことで現在は和藹と嚴肅をもつべきである。

四、警察はその任務を到達せしめる爲めには、困難があらうとなからうとはかまはず、若し困難なるが爲めに障礙を除かなかつたらば則ち小を忍ばずして大亂を謀るものである。

諸君は今こゝにあるから當然臺灣警察の任務を知る
的爲道徳

べきである、即ち政治には力が必要であり政治力を建
てるにはこの種の力に頼らなければならぬ、力量の推動は一面に障
碍を排除し一面に工作をするのである、この力量がなかつたなら工作
を進めることが出来ないのである、我らの力の最も好きなものは道徳で
ある、道徳の力量は人類思想の發達中に於ては法令の力量と異らない
ものである、而して警察は則ちこの種の力量を傳へ行く代表である
故に現代の政治は必ずしも警察の設立を要する、これは一種の政治の工
具である、工具の好惡はそれ自身の有無に依つて決定される、清朝
の光緒時代から各省とも警察を設けた、警察が效用を發生したなら中
國の政治はとつくに完美してゐるのである、政治がうまく行かない結
果は皆も知つてゐる様に盜賊が多くなり衙路はきたなくなる、この種の
悪現象をかもし出すのは即ち警察が效用を發生してゐないからであ
る。

臺灣は日本の失敗する前に於ては警察は比較的完全
建設新臺灣

であつた、一切のことは警察の管理に頼つてゐて秩序
も正しかつたのである、我らが新臺灣を建設せんが爲めには必ずしも新

警察を建立しなければならない、過去日本の警察は統治であり、人民
は服従であつた、我らの警察は當然委員長の仰せられた「警察は民衆
の保姆たり社會の導師たる」ことを遵奉して我らは人民を助け人民を
保護しなければならない、この點は皆認識すべきである。當然自分は
人類の爲めに服務してゐると云ふことを覺醒すべきである、過去の警
察は惡口亂打することにつとめ、殊に殖民地の警察は武力の壓迫を加
へてゐたのである、然し、現在の我々は懇切彼らを助け彼らに教へ、
赤子に對する保姆と同様に維護し愛惜しなければならない、己れ自身
に缺點があれば相互に勤勉誠導すべきである、殖民地の政策に於ては
人民は當然怨んで敢へて言はないのである、民主國家に於ては然らず
人民の服従に對し我らは彼らに對して表裏一體の服従をせしめるので
ある、警察人員が自重しなければならない點は、

一、人格、人格に缺憾がなければこそ平日領導と云
人格與智識、
はれるに足るのである、警察の威信は完全に警察の工
作に基づいてゐる、もし人格がなかつたなら警察の工作も從つて進展
させる方法がないのである。

智識

二、智識 人格が具つてゐる普通の智識、法令規章

注意力與警 官常識

等が分らなければ、これ亦領導とするに足らないのである。警察の工作は活動であり、單なる數字の入れかへの如く参考を加へないものではない、警察は臨機應變を要する故に豊富なる智識を要す、諸君の學校教育期間は非常に短かい、而して平時見聞したことや日常の教育は確かに終身のものであり、一切の社會變動の現象も教育である、故に警察の工作は五官四肢とも主要なる工具である、常に注意を拂ふ必要がある、決して忽かにすることは出来ない、犯人を見て驚惶が生ずる様では駄目だ、注意すれば犯罪を發見すること出來注意力が強ければ警察工作を擔任することが出来る、注意力は先天的であるも一面自分の修養と訓練にも由るもので日が重なれば同じものである、注意力に基づいたなら、ある種事情の問題をさがし出し、解決することは決して困難なことではないのである。

警察は普通常識を當然備へるべきである、例へば法令武器、衛生、情報等々警察は一として知らざるべからざるものである、所謂警察萬能は當然専門を云ふのではない、即ち當然あるべき豊富なる普通常識をもつことありかくてこそ日常發生した事情に對して處置がとれるのである、そしてかくしてこそ始めて現代國家の警察として配合することが出来るのである。

嘉委員長の仰せられてゐる導師保姫警察とは即ち須らく仁民愛物人民の爲めに幸福を計り、利益を求める凡ゆる社會にある害群の馬、人民の安全を妨碍するものは皆剷除すべきである、故に警察の工作は不斷の進取精神が必要である、平常より毎日新聞や雑誌及び刊物を見ることは重要なことで常識を増進するものである、高級人員は必ず本公報をよく看るべきである。

舉行座談會 それから時々座談會を舉行し各警察は困難な問題を運行六信條 一 提出して討論して意見を交換すべきである、そうすれば經驗上、技術上共に裨益する所が大であらう、それから一般の公務員及び警察队员に對して最も注意して貰ひたいのは余が重慶にゐた時說いた信條のことである、消極的方面 一、ウソをつかないこと、二、ナマケないこと 三、ワヨロを貰はないことこれは各人が服務に行くに足りるであらうか。

當りて中心思想となすべきものであり、積極的方面 一、慈愛心

二、愛國心 三、責任心を激發することである、警察がこの種精神をもつて平時の工作にこの六點を守つてやり、内心から正確にこの様にしたら則ち工作の處理も亦人を敬服せしむるものである。

警察態度要 和藹嚴肅 一 爲めに工作は影響を受ける、例へば好意が惡意にとられ、往々不必要的誤會を生ずる、此れ故に警察の態度は、和藹を要しかくすれば誤會を免れる、過去に於て警察は威儀を有すべきと云つたがこれは舊時代の遺物である現在は威儀ではなくして和藹と嚴肅である、唯懇誠和平なる態度のみが一切を解決するのである、例へば查詢の時の如く實在の根據をうるのに兎暴な態度をとれば目的が達しないのである、但に態度の問題ばかりでなく服装も亦整潔を要するのである、であればこそ精神があるのである、過去に於ける一般公務員の積習で一番悪いのは報復心を有することである、これは大間違ひだ、我らは唯目的が達さへすれば困難であらうと否とを問はず、もし困難なるが爲めに障礙を除去しなかつたなら則ち小を忍ばずして大亂を謀るものである、これは間違ひだこれらは常に反省し検討すべきである、警察をして云へば困難と知れば知る程進取の決心をし、警察はどの國家の中にありても勞に任じ怨に任するものである、故に只その任務の所在を問ひて一切の危險疑忌を問ふべからず、かくしてこそ始めて目的に到達することが出来るのである、故に余はかく警察人員に希望する。

一、無用の人材になるな。

二、國家に依頼するな國家が諸君に依頼してゐることを知るべきである、政府は諸君五十人の工作を必要とする、この五十人がなかつたら困難が生ずることの重大任務を負ふべきである。

二、國家の寄生蟲となるな。

最後に各位が有用な人になることを希望する、然しあとも體が弱い様だ、一種の任務を完成するには平常より身體を鍛錬し飽滿なる精神があつてこそ工作を負擔することが出来る事を知るべきである、諸君は未だ若いそれなのに身體が弱いとは將來どうして事業を擔當していくに足りるであらうか。

警察人員應有的認識和努力

胡 福 相

——三十四年十一月十三日對警務處全體職員訓詞——

- 一、要有向上心，切勿甘比下流。
- 二、要去找事做，切勿在等事做。
- 三、要努力求知，切勿悶時玩日。
- 四、要明知數字，切勿糊塗從事。
- 五、要振作生活，切勿萎靡豪蕩。
- 六、要愛惜名譽，切勿忽略小節。
- 七、要適合實際，切勿誇張虛偽。
- 八、要坦白改過，切勿推諉掩飾。
- 九、要謙虛和藹，切勿高傲怠慢。
- 十、要自尊自重，切勿自輕自卑。
- 十一、要組織團結，切勿散漫自私。
- 十二、要節約檢束，切勿無益浪費。

因為工作都很忙碌，沒有機會和諸位多見面，多說話，平日諸位的生活方面，雖然大都還不錯，但所表現的離我的理想却還是相差很遠的。這個責任，應當由我自己負擔的，因為我沒有竭盡最大的力量，能和各位見面，多說話。我覺得我們日常生活中應該注意的，有以下的十二點，希望各位都能隨時體念，相互惕勵，同心同德，竭誠以赴，那麼就不難切實的做到了。我們都知道警察在臺灣地位是很高的，過去日本政府警察他們的精神很好，確是值得我們重視的。我們現在不採用他們對待民衆那種暴虐的政策，而對於他們已經造成的地位與基礎，却不能在我們手中送掉。因此，我希望諸位不但要僅以保持這地位與基礎為滿，且更要作鶴而上之的努力，尤其我們本處的同仁——因為本處是全省警察的首腦機關，應該為全省警察同仁的模範。惟其期望深，所以要求特別嚴。我並不願有少數人因為過失而遭受處分，如果真的有了人不知自愛，自取其咎，受到處分，至或不能使他再在臺灣工作時，那麼處罰是

也太晚了。我認為與其受將來之處罰，實不如今天預先的誠勉各位，盼各位以後在私生活上，能隨時的檢點注意才好。現在我將這十二點說明：

第一 諸位大家每人都有向上之心，切勿甘比下流。本來，每個人都有向上的心理，人之慾望是無止境的。譬如說：做辦事員總希望升科員，科員的就希望做科長。可是你們應該知道你的學問你的能力，和你的道德並不是如你所想望的，因此你的慾望也就難以達到滿足。我所說要有向上之心，切勿甘比下流的，這是說有的人往往有一種心理，譬如某人他的職位為什麼比我們高呢？論他的學問能力，並非勝於我。殊不知人家有人家的特殊，有人家的長處，如別人的道德很好，這都能助長他們事業的進展的。有的又以為自己有了過失而受處分，便怨天尤人，為什麼像某人貪污那麼多的錢，倒是逍遙法外，而我僅貪污了一點的錢，便被辦罪了呢？有的又對外人批評他的長官怎樣不平。諸如此類，

我認為這是自己沒有認識，甘比下流，不知上進的表現，這與很要不得的。老實說：如這種事情，要有大義滅親的精神，既說知道某人有非法

的行為，便應盡情檢舉，為什麼反而同流合污呢？有的則以為別人不守時間不負責，而長官不處分，自己很遵守時間，只為着短時間的偷懶，便遭到長官的處分。殊不知某人的不按時間來辦公，或因為工作特殊，在他人沒有辦公的時候，他還在辛苦地工作，沒有按時或是長官特許，也說不定。凡此種種的心理，皆是不對的，一個人為什麼不向上去比，反而要拼命的向下去比呢？為什麼不向好的地方學，反而向壞的地方去着想呢？你們如果能够把握得向上比，向好方面學，奮發有為，你們的成功是很容易的。

第二 要求於大家的，我們要找事做，不要等事做。這點說起來大家都自己明白，如前幾天在辦公室中的佈置沒有齊全的時候，少數人就覺的不舒服，整日閑看，也不去找一點事情來做，這自然是不對的。縱使沒有事情做，儘可以看書看報或者找一些問題，摘記下來作為探討也可以的，寸陰是惜，你坐在那裏發呆，便是虛耗光陰，不知愛惜，這是最不應該的事。

第三 各位應努力求知，在目前的情形，固然你語言不通，似乎有些地方隔膜，無法使你求知，其實關係很少。你們如能在此時研究臺灣的一切，這是極好的機會，譬如本省的同胞，對於國家的法令章程，社會的情況和辦事的手續不明瞭，我們便應和他們互相研究，獲得交換學識，雖然，在語言上一時無法領會，但你們儘可以利用筆談的，如果長此以往，悶時玩日，不思積極的求知，那麼恐怕一輩子都不到進步的。

第四 要明數，切勿糊塗。數是數字數目，就是你們要明白數字數目，最低限度是要你們做到擔任某一部門工作的時候，而能明白這一部門以內工作上有關係的數字。以我們警察來說，與數字發生關係更重大，譬如地方的人口多少，男的多少，女的多少，各類職業的情形，有職業的多少，無職業的多少，辦理的案件，什麼事情最多，什麼事情最少，某一種的人最多，某一種的人最少，以及所轄區域的面積等，無一

不是要以數字來統計的，在每種的數字中，都可以做我們工作上改進的資料，所以不能含糊，不可不注意。

第五 各人要振作自己的生活，我看到現在諸位的生活，實在不够振作。有的人夜間睡得很遲，早上不能早起，因而精神萎靡不振，如果他們再有豪蕩不正當的行為，那當然更不行了。在你們對於所有不正當的地方，除非有特別的任務，或是我的命令要你們去之外，我再鄭重的告訴各位，舉凡娼妓賭館各處，絕對是不能隨便走的，縱使是跳舞也是一種娛樂，無明文禁止，但是在我們警察人員亦應潔身自愛，不可隨便去的。

第六 各人要愛惜名譽，名譽是每個人的第二生命，這大家都是曉得的。團體的名譽也就是團體的生命。如團體沒有名譽，也就是整個團體的羞恥。同時你們又亦要注意小節，一般人對於小節，每每有所忽略我們警察同仁，尤其對於小的地方，愈是小節愈要注意。劉備曾說：勿以善小而不為，勿以惡小而為之。就是說你們碰到小的不好的事情不要想姑妄為之，以為無礙的而為之，如果這樣在不知不覺中你們就會慢慢的墮落，因為小的地方不注意，結果是會弄成很大的毛病的。領袖對我們會說：事情要從大處着眼而從小處着手，也就是這個意思。

第七 要適合實際，切勿誇張虛偽。這是做到我們絕對不吹牛，能够做到那里說到那里，我們能夠說完就做，做完再說，假使誇張虛偽，就是這違反陳長官的「不說謊」原則。當然的我們每個人要有遠大的光明的理想，但是這種理想我們應放在頭腦里，不一定要對外講出來，只要腦子里有這個觀念，我們將來一定要矢志要達到這個理想，這才是一個人應有的態度。

第八 要坦白切勿過分推諉，或專事掩飾，我們做人做事都應該如此，某事我做錯了，就要很坦白的承認錯誤，你們要知道知過能改，並不是一樁倒霉的事情。

第九 要謙虛和藹，切勿高傲怠慢。我們對於一般人固然不能有這種態度，就是對於已經向我投降的日本人，也應該一視同仁。老實說一句話，我們什麼事情能夠比得上人家好，日本的物質建設，的確值得

我們重視的，還有他們的學術修養，辦事精神，也是很好的，他們的打敗仗，那是根本思想上的錯誤所致，傲慢就是他們錯誤思想表現的一種。

第十 要自尊自重，切勿自輕自卑。我們做什麼事情，都要有尊重自己的人格；我們的國家地位已經擡高了，我們個人的學術能力都不够，我們便應該迎頭趕上。任何事情，我們應該自信我們是有辦法的，有希望的一般人往往因自卑的毛病，以致事業的失敗。

第十一 要有組織能團結，切勿散漫。過去外國人譏笑我們中國人是一般的散沙，就是講我們缺乏組織精神。我們自己可承認我們的組織能力的確太差。我們看英國人，祇要有二個人以上走在路上，他們就可以來場出有組織的精神，因此他們所到地方，他們的人民都能組織起來。我們一般人則講自私，不守秩序，而且每個人往往有一種不好的觀念，就是對人不需要服從他的指揮，同時他也不願意人家來服從他。這種觀念絕對是不行的。我們警察有組織，不但在同仁有組織，同時我們還要領導民衆，組織民衆和訓練民衆希望大家在這點上要互相勉勵，互相檢討，假使你爲你，我爲我，大家漠不關心，這是最要不得的。至於各官長的指揮，自然必須服從，要知道服從是美德。如果某個人不服從的話，縱使指揮者不妥善，也先處分某個人的不服從，然後再糾正指揮者的錯誤。

第十二 要節約，我們的節約分兩方面來說的，一是金錢的節約，二是精神的節約。我們的金錢要衡量出入，計算用度的輕重，進一步更精要儲蓄，如果有多少錢用多少錢，這個人品德的好壞，一定可以想神像而知。第二精神方面也該節約，不可浪費，跳舞，嫖妓，賭博，就是在精神上一種浪費。目前現在我們的事業，正需要努力展開，所以節約精力建是努力的前提。如果浪費精神那就是失敗，失敗是整個的，換言之，這是我們警察的失敗，也就是國家的失敗。所以我希望你們都能爲自己努力，爲國家努力，而節約精神。個人的前途，自然光明，遠大。但是努力儘管努力，多少總有困難，只要大家能够集中意志，集中力量，什麼困難都可以克服的。

今天所告訴大家的幾點，希望特別的注意。我們到這裏來，應本着風

雨同舟，艱苦共當的精神，集體努力，大家都是知識份子，跨海都能與我拉手，做我的兄弟，如果我的言語行動，你們認爲有什麼不對時，儘可以當面告訴我，我一定誠懇的接受各位的意見，同時很感激你們的。每個人總有他的特長處，也有他的短處，所謂當局者迷旁觀者清。希望大家努力，努力奮鬥，完成長官指示我們建設新臺灣的使命。

警察人員應有的認識和努力

——胡處長三十四年十一月十三日對警務處全體職員訓詞——

公務が忙しい爲めに各位と語りあふ機會が全くなかつた、各位の平日における生活は間違ひなしと雖ども、但し表現されたるところは余の理想より尚遠く離れてゐる、この責任は當然余自身負はなければならぬものである、その原因は各位と語りあふ機會がなく盡力もしなかつたからである、余は我らの日常生活中注意すべきことは以下十二點で何時でも、これを體念し相互に協勵し同心同德、誠を竭して赴くことを希望する、我らは皆警察の臺灣に於ける地位が非常に高むことを知つてゐる、過去日本政府警察の精神は非常に好かつた、確かに我らの重視するに値するものである、我らは現在彼らが民衆に對して採つてゐたあの暴虐政策を採用しない、そして彼らの己につくりあげた地位と基礎は決して我らの手に歸してから悪くしてはならない、故に私は諸君が但に現在の地位と基礎を保持することに満足することなく更に努力を加へるべきである。なかんづく我ら本處の同僚に於て然りである、本處は全省警察の首腦機關であるから當然全省警察同仁の模範とならなければならない、惟ふに其の好きを期する爲めには必然的に諸君に對する要求も亦特に嚴くなるわけである、私は少數人が過失の爲めに處分されることを望まない、もしも、自愛することを知らない人が自ら其の咎を取つて處分を受けた時、或は彼をして再び臺灣で工作をすることが出来なくなつた時に於ては處罰をするのも過いのである、私は將來處罰するよりも今日先に諒めておいた方が好いと思ふ、爾後諸君は私生活の上に於て出来るだけ注意した方が好いと思ふ、以下十二點についていかか説明を加へんとするものである。

第一　皆とも向上心をもち下流と甘比しないことを希望する、本来人間は誰でも向上の心理を有するものである、人の慾望には境のないものである、例へば辦事員が科員に昇級するのを希望し、科員が科長に昇級するのを希望する等、然し諸君は當然諸君の學問、能力、道徳が決して諸君の望む所でないものであることを、これ故に諸君の慾望は達し難いのである、私の云ふ所の向上心をもち下流に甘比せざること、云ふことは即ちある人は往々一種の心理をもつ、例へばある人の階級がどうして自分のより高いだらうか？彼の學問能力は別に自分のより好い様に思はれない、そして人には人の特殊、長所、道徳これは皆彼の事業を進展させるものである、又ある人は自分が過失をして處分を受けたので天を怨み人々をあばく、どうして、あの人はあんないに賄賂をとりながら法外に逍遙してゐて自分は僅か少しくか貰つてゐないのに罪を負はされたか？又ある人は、外に對して自分の長官がどんなに不平であるかを批評する、この様な類のものは私はこれを認めて自己に認識のない下流に甘比するものとするのである、即ち上進することを知らない一つの現れである、これは教はれないものだ、ほんとに云ふとかくの如き事情は大義滅親の精神をもつてある人が非法の行爲をなしたことを見つたなら、どこまでもこれを検舉し決してこれに合流してはならないのである、ある人は他の人が時間を持らず、責任を負はなくとも上官が處分をしないが、自分は非常に時間を守り、唯一寸ナマケタだけなのに上官から處分された、ある人が時間通り出勤しないとか又は仕事が特別だと、又は人が居なくなる迄一

生懸命働いてゐるとか、時間を守らないのは上官が許してゐるのだと
かこれら種々なる心理は皆でけないのである、「人の人として何故向
上して比べないのか、どうして懸命に下流に比べたがるのだらうか?
」諸君が若し好き方向に向つて比べ得るとしたらをして好き方向を學
んで有爲に奮發したら諸君の成功は實に容易なものである。

第二の希望としては我らは仕事をさがしてやることで決して仕事を
待つことではないことである、この點を話せば皆ともよく分ると思
ふ。數日前諸君が事務室内の配置が未だ整備してゐなかつた時、少なら
ず不愉快に感じた卓上の文具は一つとてなく、そしてかまはず、空に
なつた卓のそばに坐つて一日中閑で少しも仕事をさがしてやらうとし
ない「これは當然非常な間違ひである。若し仕事がなければ本でも新聞
でも見、又は問題を作つて探討しても好いのである。時間を浪費する
のは一番よくないことである。諸君がそこに坐つてトボケルことは時
間を浪費し、光陰を愛惜することを知らないものであつて最もいけな
いことである。

第三 諸君は知を求めるごとに努力すべきである、目前の情形に於
て諸君は言葉が通じない、それで意思の疏通が出來ない故に知を求める
方法がないと、然し實際に於てその關係は實に微々たるものであ
る、この絶好の機會に於て諸君が臺灣の一切を研究する、例へば、本
省の同胞が國家の法令、章程、社會の情況と事務の手續が不明瞭なる
時、我らは當然彼らと互に研究して學識を交換し、たゞ言語上一時
納得する方法がなくとも、大いに筆談を利用することが出来る、もし
遊ぶことに日を費し知を積極的に求めなかつたなら生涯とも進歩す
ることが出来ないであらう。

第四 明數を要し忽略にするな、數とは數字の數目、即ち諸君は數
字、數目を明らかにすることである、最底限度諸君にある一部門の工
作を擔任さした時、その部門に關係のある數字を明白にすることであ
る、我ら警察から云へば、數字との關係は更に大である、例へば地方

の人口の多少、男の人口、女の人口、各種別職業の情況、有職者、無
職者、發生事件數、如何なる事件數が多いか、如何なる事件の數は少
いか、ある種の人間が最も多く、ある種の人間は最も少い、及び管轄
區域の面積等、一つとして數字を以て統計しなければならないもので
ある、どの種の數字の中にも我らの工作上の改進資料となるのである
から忽略に出來ないのである。

第五 諸君は自己の生活を振作すべきである、私は現在の諸君の生
活を見ると未だ振作に足らないのである、ある人は夜非常に遅くから
ねる、朝は早く起きることが出来ない。それで精神が萎靡して振はな
い、若し彼らにして更に不正行為があつたなら、なほさらいけないので
ある、諸君があらゆる不正なる所に對し特別なる任務を若しくは私
の命令ある以外、重ねて云ふ諸君、娼妓、賭博は絶対に隨意に行つては
ならぬ、ダンスホールこれも一種の娛樂場で明文の禁止はないが我々
は警察人員であるから當然自重自愛しなければならない。

第六 諸君は名譽を愛惜しなければならない、名譽は各個人の第二
の生命である、これは誰でも分ると思ふ、團體の名譽は團體の生命で
ある、團體に名譽がなければ又恥と云ふものもない、諸君は同時に又
小節に注意しなければならない、一般の人は往々小節に對して忽略に
しある、我ら警察同人は小節に對して小さければ小さいほど注意を要
するのである、劉備は曾て曰く「善は小さいからと云つてやらない悪
は大きからと云つてやるな」と、これ即ち、小さなよくなきことに
あつた時かまはずにやり、先後も考へずにやつて了解、もしこの様に
すると知らずくの間に堕落して了解のできるのである、これは小さな所に注
意しなかつたからである「差之毫厘、失之千里」と云はれてゐる様に
結果は非常に大きな弊害となるものである、領袖は曾て我らにかく仰
せられた「事は大きい所より着眼して小さい所より着手する」と云ふ
のものこの意味を云ふに外ならぬのである。

第七 實際に適合して決して虚偽誇張せざること、これは我らをし

て絶対にホラを吹かない、力の及ぶ限りやる、我らは話せばやる、やつてから話す、もし誇張虚偽があるなら即ち陳長官の云つた「ウソを云はない」原則に違反するものである、當然我らどの人も遠大にして光明なる理想をもつべきである、然しこの種理想は頭の中におくものはあつて外に向つて話すものではない、只脳裡に観念さへあれば我らは將來必ずやこの理想に達することが出来よう、これであつてこそ一人の人としてのものべき態度である。

第八 譲然たることを要す、我らは皆人と爲るにしても事をなすにしても必らず、はつきりすべきである、ある事を僕はし違つたらへツキリ間違つたことを承認しなければならない、諸君は過ちを知りて改められることは決して一つの悪いことではないことを知るべきである。

第九 謙和を要して傲慢に走る勿れ、我らは一般人に對しては勿論この種の態度があつてはならぬが投降した日本人に對しても當然一視同仁を以てすべきである、ほんとのことを云へば我らの何が他人より好いか、日本の物質建設は確かに我らの重視に値するものである、又彼らの學術修養事務精神も亦非常に好い、傲慢は彼らの錯誤せる思想の表現の一端だ、彼らの敗戦のよつて來る所以も根本的な思想上の錯誤からである。

第十 自ら尊重して決して自ら輕卑するな、我らがどんなことをするにしても自ら自分の人格を尊重し、我が國家の地位は已に高くなつた、我ら個人の學術、能力ともに不足だ、我らは當然頭をもたげて追つかけるべきだ、どんなことでも我らは當然我らは方法があると云ふ自信をもつべきだ、そんな希望をもつべきだ。一般人は自卑の爲めに往々事業を失敗させることがある。

第十一 組織を要し散漫する勿れ、過去外國人は我ら中國人を、あざわらつて一握の散砂と云つてゐる、即ち我らが組織精神を缺いてゐることを云つてゐる、我ら自身組織能力が大部劣つてゐることを認め、例へば英國人を見るに只二人以上路を歩いても彼らの組織の精神を表すことが出来る、故に彼らのいく所彼らの人民は皆組織することが出来る、我ら一般人は則ち自私を話し、秩序を守らず、そして誰でも往々一種の悪い觀念をもつ、即ち人の指揮に服従しない同時に又他

人が彼に服従することを欲しない、この種の觀念は絶対にいけないものである、我ら警察が組織をもつことは但に同仁だけが、組織をもつだけではなく同時に我らは民衆を領導し民衆を組織し訓練する、皆はこの點互に勉勵し検討し、もしも各人が各人のことをやつたなら皆互に關心せず、こうなれば、おしまひである各上官の指揮は必ず服従する服従とは美德であることを知るべきである、もしもある人が服従せざる場合をして指揮者を安善ならざるに至らしめた場合に於ては先づ服従せざるものから處分し然る後指揮者の錯誤を糾正するのである。

第十二 節約をすること、我らの節約は兩方面に分けで云ふことが出来る、一つは金錢の節約であり、もう一つは精神の節約である、我らの金錢の收支は鈎衡を要する、更に一步進んで儲蓄をすることが必要である、もし、ありつたけの金を全部消費することはその人の品德を疑はれるものである、次に精神方面も亦當然節約しなければならない、ダンス女買賭博これは一種の精神の浪費である、現在我々の事業は努力の展開を要する、故に必らず我々の精神を節約して工作に努力することを前提としなければならない、もし諸君が努力せず然かも自ら精神を浪費するならば必らずや失敗する、言葉を換へて云へば即ち我ら警察の失敗である、但に警察の失敗ばかりでなく、それは國家全體の失敗である、それであるから私は諸君が皆とも自己の爲め國家の爲にし精神を節約することを希望する、そうすれば皆とも將來希望がもてるのだ、皆とも個人の前途は輝かしいものである、但し努力にしても多少の困難は伴ふものである、只皆が意志を集中し力と集中して如何なる困難にあつても必らず克服することが大事である。

今日諸君にお話したことは特別に注意する、ことを希望する我らがこゝへ來たからには當然風雨同舟、共苦同甘の精神を以て一體となつて努力しなければならない、諸君は皆智識份子である、皆ともが私と手をつないで兄弟となつて呉れることを希望する、もし私の言語行動に諸君が不合理と認めた時、直接私に話して宜しい、私は必らず喜んで諸君の意見を受入れるでせう、同時に必らず深く諸君に感謝するでせう。誰でも彼の長所がある、と同時に短所もある、所謂「當局は迷へた新臺灣建設の使命を完成する様希望する。

弭盜芻議

陳懷讓

本省自光復後，以戰爭影響，工廠停工，民衆失業，壯丁赴役，勞力不
够，原料缺乏，以致生產減少，供不應求，物價日漲，謀生不易。兼以
接管伊始，警力薄弱，組織涣散，戶籍混亂，因而盜風日熾，偷牛刦舍
等事日有數聞，防不勝防。捕救之策，鄙見以為可分積極、消極，亦可
是治本治標兩途，以謀解決。關於治本的，似應本衣食足而後知廉耻
之法則，先行使人各有其業，增加生產，平抑物價，俾易找到衣食，用以
安定民生，再予嚴密組織，鄰里互助。關於治標的，則不外加強警力，
多方相機控制。茲不揣愚昧，分別擬舉后列辦法，質諸高明，以為然否？

甲、治本的

一、安撫職業 各工廠速謀開工，安置失業員工，政府應籌辦習藝所，

二、增加農產 購入肥料，恢復農業增加生產。

三、平抑物價 管制物價，取締囤積，日用品施行配給制度，以米價領

導着各種物價，更宜先從管制米價着手。

四、小本貿易 政府應舉辦小額貿易；欲有願做小販營業者，酌量貸予

資本。

五、嚴密組織 清查戶口，澈辦戶籍，組織保甲鄰里控制。

乙、治標的

一、增加警力 添設警崗及巡邏組織。

二、嚴禁賭博 姦近於殺，賭鄰於盜，賭博直接影響治安，應嚴取締。

三、限制搬移 人民搬移器物，物以在晝間舉行。下午五時至八時，遇有

運搬器物者，得隨時予以盤查，查有可疑情形，可隨物

主到起卸地點，諮詢查對。八時以後，除非屬新購

物品，并持有相符發票，或有特殊證明者，得予扣留，

深夜下火車者，由車站警員，給予證明。

四、組織巡更小組，每組二三人（警與義警合組）以閃電方式，經常做不

定時間不定地區之巡邏，夜深天黑，偏僻小巷，亦宜勤
於出動。

五、增加路燈 街路黑暗，宵小容易活動，是應增設路燈。

六、住戶分別於門外裝設紅燈，遇事立燃紅燈，俾鑑人皆知內已有警，
因得監視盜賊行動，以利緝捕。

七、規定檢查信號，遇有特殊情形，應即發出檢查信號，全市行人，立
呈靜止狀態，準待檢查或抽查。

八、注意典當商之管理，甚可建議，本省最高富局，取締私營典業，代
以公典。

九、嚴密管制舊貨攤，及叫賣行，最好甚可選擇較大場所，設舊貨市場
是類攤行，一律遷入，並可規定購入舊貨，遲期付款，
欲先得款者，可具保領款，出賣人應登記詳實之姓名及

住址，勤事抽查，查有登記不實，得沒收其物品。

一〇、取締無業遊民，對素無正當職業，遊手好閑之市民，應予取締，
並嚴勤注意其行動，彼輩去向，均須告明去處所之家

人，以便追索查尋。

一一、無需要之防空洞障礙物，及破壁頽垣，應飭從速拆除，以杜宵小隱
避。

一二、無人居住之空房廟宇橋下，以及無人看守之公共場所，常為宵小隱
藏，各所警員應時常巡查。

一三、對防禦簡或特別偏敝黑暗場所，有時可派長於攀登之長警探員，
利用地形，偶爾秘密藏身於牆頂或樹上，株守監視，使

人不易發覺，暗查行人，意使盜賊多所顧慮，而生戒心。

一四、管理宰牛，宰牛須先請准，並詳登牛之色貌，年齡及特徵以助偵察。

一五、住戶墻院，可設線鈴攀登人手，誤觸線鈴，即發聲俾易發覺。

一六、監視宵小行動，欲查宵小之行動，可密為掛橫線，或羅撒細沙於

其門前（或其必由之路）宵小外出時，無意中將線撞斷
或細沙中留脚跡，俾得判斷其外出，監視其歸來。

現制警察派出所之商榷

王 沁 龍

一 前 言

日本於一八九五年統治臺灣以來，諸般政務悉委警察執行，以遂其擄取奴役之野心，警察制度先後雖有變更，然而均係適應事實之需求，是以警察制雖易，而警察權從未削弱，故日本統治下之臺灣警察有警察政治之稱，迨至此次盟國勝利，臺灣版圖仍歸我有，警察部門接收以還，未及兩月，而臺灣新警已散佈每一角落，久處水深火熱艱苦備嘗之臺胞，咸欲接近仁義為懷之臺警一睹為快，此種現象固足激勵我同仁服務之心，然而另一方面，吾人更不可忘記臺胞當年所受之痛苦，有以極救援助，唯如是，方克達到我警察之目標，現制警察派出所與民衆最為接近，利害攸關，一切設施，實有商榷之必要，願就鄙見所及，聊獻芻言，藉作參考，其中挂漏之處，自所難免，尚望諸同仁有以正之。

二 日本統治下之官吏派出所

一、人數：日本統治下之官吏派出所轄區範圍大約在一日方里，唯較遼濶之地區有至三日方里不等，人口約一萬五千人，然而巡查人數則僅五六人而已，但較重要地區之派出所，則有巡查部長一人為之主管，所內設有戶籍巡查一人專負戶籍之責，其餘巡查則負巡邏值勤及取緝臨時事故之責。

二、職權：日本統治下之官吏派出所，原係勤務單位，故其職權亦僅限於逮捕現行犯，整理戶口及一般之取緝，并無留置人犯之權，但派

出所因一般不良巡查；意圖私飽，往往留難人民，致派出所於無形中變成有權留置人犯之機關。

三、勤務制度：日本統治下之官吏派出所勤務制度，係採取巡邏制，每隔一小時巡邏一次，并有經常之臨檢查察，至派出所內勤則有值勤及文書整理等。

四、臨時事故：臨時事故，如搶劫命案等發生，各派出所則臨時斷絕交通檢查行人，并調查戶口，務以捕逮人犯，以達警察之目的。

以上各點係就其人數職權及勤務制度等而言，茲欲推究其優劣點，以明利弊，藉作取捨之參考。

一、優點：官吏派出所巡查大多勤勞從事，認真勤務，權職分明，不事苟且，對於上峰所發之命令，尤能切實執行，至一般勤務及逮捕窃盜命案並鎮壓臨時事故，更具見其魄力。

二、劣點：官吏派出所巡查對於人民，不問是非，均以體罰從事，甚至重傷致命，俱不介懷，無故逮捕留難人民，更有司空見慣，此故日本帝國主義統治殖民之手段也。

三 臺灣接收後之警察派出所

一、人數：臺灣接收後之警察派出所，因員額不够，故每一派出所已訓練之警員僅二二人，其餘三四人則係留用之警員或新招之警員練習生抵充其缺。

二、職權：警察派出所職權依據法令，僅係一勤務單位，除一般勤務如整理交通，維持秩序，調查戶口及逮捕現行犯即行解送警察機關法辦外，自不能任意留置人犯，留難人民，此點雖甚簡淺，然而主持警察派出所之人員，似宜仍應切實注意。

三、勤務制度：警察派出所勤務制度，雖與以前相若，唯巡邏制有係一小時巡邏一次，雖因人力關係，然今後似宜仍以一小時巡邏一次，較為週密完善。

四 今後應改進點

一、充實派出所人員：警察派出所現已訓練之警員僅二二人，而留用之日警，多不願竭力服務，竟以塞責而已，警員練習生，未受警察教育，是以警察常識自感缺乏，且派出所如均係警員，則遇事必致推此諉彼之虞，故派出所應設一負責之事人員，如警長是，事既有責，職權自分，遇有發生事故，亦不致互相推諉，嗣意每一派出所應設警長一人，警員六人為原則，如係較重要之區域警員，可增至十人。

二、強化服務心理：現在警察派出所警員，能盡職者固有其人，以馬虎從事藉圖塞責者，亦不復少，究其原因，大都缺乏責任所致，國父云：「服務為人生之目的」，應以此責責之訓示，強化警員服務之心理，方能不避勞苦，甘冒風霜，樹立不眠不休之新警風範。

三、充實武器：際此社會治安未臻健全之秋，奸宄活動，胥小作倀，實所難免，且警察派出所人數既少，又乏槍彈，欲教鎮壓臨時事故之效，殊為困難，為加強警察鎮壓力量，充實武器之措施，實為迫切。

四、發揚勇敢精神：死有重如泰山，有輕如鴻毛，吾人既誓終身服務警界，自應朝向新警前途而努力，如有急迫之際，為正義而犧牲，義

所難辭，不可稍存畏却心理，致誤事機，處座會對臺北市警察局全體官警訓示以「警察人員應有勇敢之精神，對於暴徒流氓，不可稍存畏却心理，如能依法處理，余決予保障，勿容恐懼」，吾人烟誦之餘，更當秉承處座之訓示，發揚警察勇敢精神，共挽臺警于燦爛光輝之途。

五 結 論

總之上所列數點，係就其革；大者而言，但警察派出所係警察基層之勤務單位，如能樹立健全，則整個之臺警不難趨于輝煌之途，今後尚望我警察同仁以不眠不休之精神，朝向臺警成功之路上前進。

臺灣小史

明代以前之臺灣——我國台臺灣縣隔海外，雖在漢代時稱東甿，三國

時稱夷洲，但均頗少有人注意。至隋代始發現澎湖，而台臺灣琉球總稱之謂琉球，文帝開皇中嘗遣虎賁中郎將陳稜諫議大夫張鎮州，率兵自義安浮海略澎湖，虜男女數十人，載軍寶而還，此為我國第一次用兵於臺灣。隋書上琉球名稱不一，有作流求者有作流求者，後又有作流鬼，瓈

求，留仇，留求，琉球等名稱。唐代已有少數漢人遷居，宋時遷居者漸衆。至元代世祖至二十九年（一二九二年）始遣楊祥討伐，惟無功績，成宗元貞三年（一二九七年）時福建省張浩張進入流求，擒一百三十餘年人而歸。元末時置巡檢司於澎湖，是為我國設立正式官廳之開始。

明時之臺灣——明太祖洪武五年（一三七二年）將澎湖居民遷漳泉間棄其地。

永樂三年（一四〇五年）太監鄭和下西洋，所至各國，莫不降服朝貢，獨東番（即臺灣土番）遠避不至，乃率師征之。

孝宗時，葡萄牙、西班牙、荷蘭諸國人相繼遠航經我南海至臺灣，見該島草繁茂，稱之謂*Formosa*，意為「美島」也。

世宗嘉靖四十二年（一五六三年）流寇林道乾掠沿海各地，都督俞大猷率兵征討，道乾逃入臺灣，又遁占城，大猷原留偏師駐於澎湖，後罷之，而設巡檢以守澎湖。

神宗萬曆二十七年（一五九九年）荷人以海艦二隻駛澎湖據其地，經明廷探悉，下令逐之，荷人退走。

萬曆末年（一六一九年）海寇顧恩齊逃入臺灣，並引倭寇犯之。

熹宗天啓二年（一六二二年）荷人又率艦十七艘，再佔澎湖，明軍與戰八閱月不勝，乃締約允荷人棄澎湖而據臺灣，於是荷人至臺灣經營工商業及交通，並在經南赤嵌城設政務廳，受東印度公司之管轄，儼然為殖民地矣。

天啓五年（一六二五年）顧思齊據臺灣西部，鄭芝龍附之，思齊死，芝龍繼據其地，芝龍閩人，為日本人堵，家於臺灣。

天啓六年（一六二六年）西班牙人以保護對日本及中國之貿易為口實，由呂宋出兵據臺北淡水一帶，與荷人對峙。

思宗崇禎元年（一六二八年）鄭芝龍受巡撫熊文燦招撫，委以海防遊擊，專任東南海之治安。同年日人濱田彌兵衛企圖佔據臺灣，旋被荷人驅逐之。後濱田彌兵衛又率黨至臺報復，荷廳允賠沒收之器物，並放還其所奪之土番。

崇禎十二年（一六三九年）日本德川幕府宣布領國令，于是臺灣與日本之關係中斷。

崇禎十三年（一六四〇年）西班牙人因呂宋有事，荷人乘機逐之，荷人佔領臺灣全土。本年福建大旱，鄭芝龍遣送數萬難民去臺灣，並給與金錢及牲畜，令之開荒。

清時之臺灣——清世祖順治十八年（一六六一年）鄭成功不從其父芝龍降清，乃親率船艦百餘艘，兵二萬五千餘人，駛入臺灣。時荷艦不敢

鄭軍揚帆直入，登陸後攻陷荷兵防地，佔領赤嵌樓，再圍老實家城，經

九月後，荷人始領商民及殘兵退出。此時被荷佔領三十六年之臺灣，始告克復，是亦我國第二次用兵於臺灣也。鄭氏光復臺灣後，設中央政務廳於東都，即今之臺南，練兵制法，興學倡農，力圖復興之大業。

聖祖康熙元年（一六六二年）成功薨，其子經繼立，改東都為東寧，設天興萬年二州，置安撫司，治理番人，又分南北二路及澎湖行政區，臺灣大治。

康熙二十二年（一六八二年）鄭經薨，克塹新立，清廷乘機派陸路提督萬里正水師提督施琅率兵三萬，略澎湖，直入台江，克塹降，從此臺灣即歸於清，計鄭氏治台共三代，為時卅八年，臺灣歸清翌年（一六八四年）改為臺灣府，設鳳山、臺灣諸縣三縣，隸福建省。台廈兵備道。

康熙六十年（一七二一年）朱一貴作亂藍廷珍平之。

世宗雍正六年（一七二八年）改臺灣府為道，增置淡水、彰化二縣及澎湖一廳。高宗乾隆五十一年（一七八六年）林爽文叛陷漳化縣翌年平之。
文宗咸豐九年（一八五九年）因上年天津條約成立，開臺灣為通商口岸。

穆宗同治十年（一八七一年）牡丹社番人殺害英國風雲來之琉球航民
五十四人。

同治十三年（一八七四年）日政府藉口代我討番，侵略臺灣，因與訂約，賠償撫卹難民費十萬兩，修道建屋費四十萬兩，並約東番人以後不加害航民，時適船政大臣沈葆楨巡閱臺灣，奉命辦理善後，於是奏請移福建巡撫駐臺灣，增置恒春，宜蘭二縣，開擴台東，改善制，分為南北三路，開橫縱道築砲台，架電報，興商業等。

德宗光緒五年（一八七九年）日本取琉球。

光緒十一年（一八八五年）越南之役，法艦攻台，巡撫劉銘傳堅守，

前後兩敗法兵。

光緒十二年（一八八六年）臺灣建為行省，以劉銘傳為巡撫，劉氏本沈氏之計劃治台，增設理番局，倡農業，振貿易，興實業，進步特速。

光緒十七年（一八九一年）劉銘傳逝世，邵濂繼任，臺灣各業停頓。
臺灣之淪亡——光緒二十一年（一八九五年）正月十七日日寇進兵臺灣，逼旅順，同時進攻澎湖列島，窺臺灣。三月二十三日清廷命李鴻章往日本馬關議和，訂立馬關條約，其中第二項第三項規訂將臺灣澎湖割讓於日本，從此臺灣澎湖即淪亡於日寇矣。茲節錄馬關條約有關臺灣澎湖割讓之原文如下。

第二條 清政府於左記土地之主權及該地方之城壘、兵器、製造所及官有物等，須得永遠割讓於日本。

第二項 臺灣全島及其附屬諸島嶼。

第三項 澎湖列島東經一百五十度（以英國格林威治之子午線為標準）至一百二十一度，北緯二十三至二十四度間之諸島嶼。

迄乎民國三十四年（一九四五年）十月廿五日中國戰區臺灣省受降典禮之舉行，臺灣淪亡為時計五十年七月又二日。（轉載胡元璋臺灣要覽）

編 後

創刊號的出版，因為印刷出乎我們意外的遲緩，以致二期三期的出版都被耽誤了。我們冀望以後能够設法提早，不要再有誤期的事發生。但是盼望各地警察同仁，都能源源的寄稿給我們，我要使這刊物逐漸的充實起來，豐富起來，成為我們大家所喜愛的。稿件內容，如當地民情，警務設施，治安等意見，都是非常歡迎的。

海 陬 瑣 記

蕭
遠

一、鄉思

這里不是家，然而每次進門的時候我的心情總彷彿是回家來了。

真不知是什麼緣故呢？尤其中午在鄰家吃飯回來，一個人坐在屋裏——我不是一個人住着，而是他們都去午睡了，或休息去了。我聽不見別人的吵擾，也聽不見外面的煩囂聲音，只看見屋外院中暗淡的日色，疏落的老樹和雜草，默然相對。我時常不是以客居的情緒，靠在門邊無言地坐着或站着，心中慢慢地浮上一點寂寞和疲勞的感覺，也慢慢地思念孩子時鄉間家居的歲月，唉，是不是說家才有如此的寧靜，給人寧靜的思維和憩息呢？

而且是不是心情疲倦，便思念着家呢？這個住宅近來是變得更加安謐和單調了，往往看見屋檐下的日影中一隻貓溫暖無聲的睡着，有時候還聽見隔壁鄰家的庭院，孩子在哭了，或是人靜畫長的時候，鶯聲在疲勞的啼了，我都是這樣的眷着故鄉的風味的。

「我也彷彿是回家來了」，我很像的對誰說。

這里原是家，不過不是自己的家，我不明瞭這種自私的思維由何而來的，生命和年歲之真有，還是土地的賜與呢？我還記起有一次病時，和一個月色淒清之夜，也是同樣的思維着。

二、舊貨攤

假日我們很慣上街看舊貨去，只要走到稍熱鬧的地帶，便能看見星羅棋布的舊貨攤那裡來的這樣多賣舊貨的人呢？。

這里不是他們的土地，他們預備回日本去，東西不能帶走，只好拍賣了。沒想到這樣悲慘的事吧，真像一份人家衰敗了，當時祖先遺留的光輝產物，只有讓一般白髮老人在傷心忍淚話淒涼了。

每天清晨的路上，我們常常看見他們很像山城裏超市集似的，搬運着舊貨出去。他們大半是老人婦人，有的還攜帶着孩子。尤其是昔日臺北最繁榮的地帶榮町，本町，沿路都形々色々的排着舊貨攤，而四面則都是殘垣斷壁，已經炸毀的遺跡，簡直是一幅淒楚的流離風景圖啊。他們拍賣的是些家具，鋪被，衣服，書籍，畫報，以及桌上壁上各種裝飾的物品，都是充滿着日本的情調和特色，已經消磨了若干歲月的舊物，有的也是很珍貴的。假日的時候，一批內地來的人如去看博覽會似的魚貫觀覽，他們的購買力是很有限的，只帶着一種獵奇心作爲消閒罷了。他們的臉上都可以尋出一句悲苦的亡國詩句，整天的風沙泥塵吹拂着他們的衣襟，沈默地守着，寡懨像一個印度人，也像一個殘年的老人看着落日的光景。

我們常說：由一個人的字跡是能看出他的秉性作爲，真的，一件小小的東西，也同樣能看出一個國家的氣概和風格呢。譬如舊貨攤中買來的用具，他們無非是幾小經濟，美的觀念，是異常之微薄，只要一覽已無餘了，我常常想說：

「日本真是一個器小的國家啊！」

客舍春寒尚未休，
計程應是下杭州。
寄懷
前人

寂寥海闊無消息，
風雨今宵何處舟？